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Εορτή Αποστόλου Φλέγοντος Επισκόπου 
Μαραθώνος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος

Η μνήμη του Αγίου Αποστόλου Φλέγοντος, Επισκόπου Μαραθώνος, εκ των 
Εβδομήκοντα Αποστόλων (Ο΄), τιμήθηκε πανηγυρικά για ακόμη μία 
χρονιά φέτος στην Μητρόπολη Κηφισίας, την Κυριακή Ε΄ Νηστειών, 6 
Απριλίου 2025, εκ μεταθέσεως, καθώς η μνήμη του τελείται στις 8 
Απριλίου, οπότε και συνεορτάζεται μαζί με τους Αποστόλους Ηρωδίωνα, 
Άγαβο, Ασύγκριτο και Ερμή, στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου Προδρόμου 
Μαραθώνος, όπου υπάρχει Ιερά Εικόνα του Αποστόλου και θεωρείται 
συμπολιούχος της ιστορικής πόλεως μαζί με τον Τίμιο Πρόδρομο.

Το πρωί τελέστηκε ο Όρθρος της Κυριακής, στον οποίο χοροστάτησε ο 
Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης, Μητροπολίτης Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και 
Μαραθώνος κ. Κύριλλος, και εν συνεχεία προεξήρχε της πανηγυρικής Θείας 
Λειτουργίας, συμπαραστατούμενος από τον Πανοσ. Αρχιμανδρίτη κ. Νικάνωρα 
Καραγιάννη, Ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεως, τους Εφημερίους του Ιερού Ναού 
και τον διάκονό του. Την διακονία του λόγου ανέλαβε ο Ιεροκήρυξ, ο οποίος 
ερμήνευσε την ευαγγελική περικοπή και αναφέρθηκε στον βιο του Αγίου 
Φλέγοντος.
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Κατά την Απόλυση της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβασμιώτατος, στην σύντομη 
προσλαλιά του τόνισε πως ο δρόμος του παρόντος βίου είναι ένας Μαραθώνιος και 
μακάριος αυτός που κατορθώνει με επιτυχία να τον φέρει εις πέρας, να εισέλθει 
στο στάδιο και να λάβει το στεφάνι της νίκης από τον αγωνοθέτη και 
στεφανοδότη Χριστό μας. Τον Μαραθώνιο αυτό διήνυσαν με επιτυχία τόσον οι 
Απόστολοι, οι Μάρτυρες της πίστεώς μας, οι Όσιοι, η σήμερον εορταζομένη Οσία 
Μαρία η Αιγυπτία, όσο και ο Πολιούχος και έφορος του ιστορικού Μαραθώνα, 
Άγιος Απόστολος και μάρτυς Φλέγων, ο και πρώτος Επίσκοπος Μαραθώνος, ο 
οποίος μετέδωσε τον Χριστιανισμό στην περιοχή και μαρτύρησε για την πίστη του 
Χριστού. Η μαρτυρία αυτή προκύπτει και από το τροπάριο της ζ΄ ωδής του 
Κανόνος της εορτής, το οποίο αναφέρει συγκεκριμένα: «Οι Μαραθώνος οικισταί, 
προστάτην σε μέγιστον, και διδάσκαλον άριστον, και φωστήρα και ποδηγέτην 
σχόντες, Φλέγων ένδοξε, τιμώσί σε απαύστως».



Ο Άγιος Φλέγων φλέχθηκε από μικρή ηλικία από την αγάπη του Χριστού. Η 
φλόγα αυτή, που έδειχνε ότι είχε ζωντανή πίστη, θέρμανε καρδιές που τις είχε 
καταψύξει η αγνωσία και η αμαρτία και φώτισε διάνοιες που ήσαν σκοτισμένες από 
πάθη θανατηφόρα. Ήταν όλος «πυρός φλόγα» (Εβρ. α΄ 7) και ήθελε αυτή την 
φλόγα να την μεταλαμπαδεύσει στις ψυχές τις κείμενες «εν σκότει και σκιά 
θανάτου» (Λουκ. α΄ 79). Έγινε λαμπαδηδρόμος του Χριστού και έτρεχε από πόλη 
σε χωριά, από βουνά σε πεδιάδες, από δάση σε ερημιές, ευαγγελιζόμενος τον λόγο 
του Θεού.



Ευδόκησε ο καλός Θεός να έλθει ο Άγιος Φλέγων και στον ένδοξο, ηρωικό, 
διάσημο και εύανδρο Μαραθώνα, στον τόπο που κατατροπώθηκαν οι Πέρσες, που 
ήθελαν να εισβάλουν στην Ελλάδα και να την κατακυριεύσουν. Εδώ που η μάχη του 
Μαραθώνος ανέδειξε το ηρωικό φρόνημα των Ελλήνων και τον άξιο δρομέα 
Φειδιππίδη, την απαρχή του αγωνίσματος του Μαραθωνίου δρόμου, εδώ ήλθε να 
αγωνισθεί πνευματικά και ο Άγιος Φλέγων. Ήλθε να αγωνισθεί κατά των νοητών 
Περσών, των δαιμόνων, της απάτης των ειδώλων και της απιστίας των Ιουδαίων. 
Και αγωνίσθηκε σκληρά. Έτρεξε τον μαραθώνιο της αγάπης, κήρυξε τον λόγο της 
αληθείας και αξιώθηκε να διαποιμάνει το λογικό του Μαραθώνος ποίμνιο, το οποίο 
τον εξέλεξε και Ποιμενάρχη του.



Στην τοπική Εκκλησία του Μαραθώνος ο Άγιος Φλέγων έδωσε όλη του την ικμάδα, 
ψυχική και σωματική. Γνώριζε ότι «πίστις χωρίς των έργων νεκρά εστι» (Ιακ. β΄ 
20), γι’ αυτό προσπαθούσε να συνδυάσει διδασκαλία και φιλανθρωπία. Και το 
κατόρθωσε μάλιστα σφραγίζοντας το έργο του με το ίδιο του το αίμα. Από μίσος 
και εμπάθεια θιγόμενοι, ειδωλολάτρες και Ιουδαίοι τον κατεδίωξαν, τον βασάνισαν 
και χωρίς οίκτο τον παρέδωσαν σε θάνατο. Έτσι ο Άγιος Φλέγων, εκτός του ότι 
μπορεί να ονομασθεί «Μέγας», αφού κατά τον Κύριό μας, «ος αν ποιήση και 
διδάξη, ούτος μέγας κληθήσεται» (Ματθ. ε΄ 19), κατάφερε να αποκτήσει και 
τρίπλοκο στεφάνι νίκης, ως απόστολος, ιεράρχης και μάρτυρας.



Αυτόν τον ένδοξο του Χριστού Απόστολο και Μάρτυρα, είπε κατακλείοντας την 
σύντομη ομιλία του ο Σεβασμιώτατος κ. Κύριλλος, συναχθήκαμε να τιμήσομε 
σήμερα εδώ στον περικαλλέστατο Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου της 
ιστορικής πόλεως του Μαραθώνα, με ύμνους και ωδές πνευματικές και να τον 
παρακαλέσουμε με τις πρεσβείες του προς τον Κύριο που οδεύει προς τον Γολγοθά, 
να μας ενισχύσει πνευματικά ούτως, ώστε και φέτος με εσωτερική προετοιμασία, 
με καθαρό νου και καρδιά να εορτάσομε το μυστήριο της Σταύρωσης και της 
Ανάστασής Του.




